

# 谁动了我的房屋养老金?



行?

值得一提的是,数额巨大的专项维修资金静静地窝在银行,被挪用的可能也并非没有。福州、深圳、广州等多个省市已经出现住宅专项维修资金被挪用甚至侵吞的情况。

## 千亿维修金成“不动产”

随着房地产市场的急剧庞大,专项维修资金的规模也愈显宏大。据官方统计数据显示,截至2012年6月30日,仅北京、上海、深圳、广州、哈尔滨、合肥、长沙等已公开归集资金总额的17座城市,归集资金总额已超过一千亿元,但使用率却不足1%。

根据北京官方网站发布的数据,截至2013年5月31日,北京已累计归集住宅专项维修资金346.19亿元,仅使用51亿元,比其产生的利息还要少,而北京147%的使用率却已在全国遥遥领先。

截至2012年10月,广州81.26亿元房屋维修资金,累计仅使用不到8000万元。从数据看,广州专项维修资金的使用率仅约1%。高达99%的专项维修资金在银行“睡大觉”!

统计数据表明,截至2012年1月,天津市归集145.4亿元,使用仅7753.5万元,使用率0.53%;截至2011年年底,西安市归集了55亿元维修资金,使用仅1386万元,使用率0.25%;截至2011年8月,武汉市归集近50亿元资金,使用约5000多万元,使用率1%;截至2011年8月,浙江省丽水市归集总额超过1亿元,使用仅20多万元,使用率0.2%;截至2012年年底,合肥市归集93.3亿元资金,使用12583.27万元,使用率仅0.13%……

这是一笔数以千亿计的庞大资产,但99%的专项维修资金在睡大觉,其使用率不足1%;这是一笔属于全体业主的财产,但知道它在哪里的业主却寥寥无几,甚至在绝大多数情况下,业主作为资金的所有者根本无从查询该笔资金的状况……

对于全国大多数业主来说,这笔资金仍是一种“糊里糊涂”的存在。调查得知,有些业主甚至从没收到过相关信息。如此一来,社区物业一年年老化,一旦专项维修基金流失,家园的维护将如何正常运行?

2004年,广东省消协公布的投诉分析表明,专项维修资金被挪用已成为购房者投诉的热点之一。据介绍,当时广州市开发商和物业公司共向业主收取维修资金至少有23亿元,而存入监督账户的只有4000万元。

广州一些小区的专项维修资金长期被开发商占用而住户懵然不知。2003年广州东悦居业主发现维修资金账户是空的,于是向法院起诉,请求判令该物业开发商缴纳欠缴的专项维修资金190万元。这被当时称为“广州维修资金第一案”。

广州东悦居业主状告开发商追缴专项维修资金案,经过4年的维权,2007年5月24日,167户业主终于拿到了开发商拖欠的187万元专项维修资金。

其后,广州市国土房管局发布公告,曝光了28家欠缴专项维修资金的开发商,并对开发商建立专项维修资金的情况进行清理,明确欠缴单位将会在房地产开发、商品房预售和办理产权证等方面受到限制。此后,广州市陆续有小区业主收到存有专项维修资金的拖欠已久的维修资金卡。

## 维修资金管理何其乱

分析人士表示,住宅专项维修资金的“先天不足”,以及政府监督与业主自治之间的矛盾,造成住宅专项维修资金管理混乱,其使用难、增值难。

近期,全国各地连降暴雨让不少小区墙体积水渗漏、电梯灌水停用。照理说这些建筑物维修费用应该由专项维修资金出。

然而,业主要想动用这笔钱,却困难重重,既面临业主内部意见不一,也面临有关部门的层层审核。明明是业主自己的钱,用起来却是那么困难。

问题出在哪里?过去20多年,中国商品房从无到有,其中积累了很多不规范的

操作:有的开发商挪用了业主买房时的维修资金,部分业主没有缴纳维修资金,还有售后公房遗留的历史问题。这是专项维修资金的“先天不足”。

其次是政府监督与业主自治之间的矛盾。专项维修资金是业主房价之外支付的、用于将来公共部位维修的钱,也是业主主房产权益的一部分。

但专项维修资金使用权一直由政府掌握,直到2007年底,原建设部和财政部联合发布《住宅专项维修资金管理办法》:业主大会在银行设立维修资金专户之后,房管部门应划转维修资金并移交有关账户,这体现了业主对专项维修资金的所有权。但一些地方房管部门却与民争利,如石家庄市房管局却明确表示拒绝移交。

据称,专项维修资金使用难的问题,主要是指使用程序严格,业主签名需时长和难以达到2/3的要求。根据《管理办法》第二十二条规定,维修方案须经双2/3(占建筑物总面积2/3以上且占产权人总数2/3以上的产权人)业主同意,再由监管部门审核。

实际操作中,相关部门指定鉴定中心鉴定,指定审计公司,能不能动用资金、用多少都是由相关部门决定。所以,小区业主主要动用自己的钱,还得找有“能力和人脉”的去申请。

在专项维修资金的投资问题上,《管理办法》强调,在保证住宅专项维修资金正常使用的前提下,可以按照国家有关规定将住宅专项维修资金用于购买国债。但国债回购、委托理财业务或者将购买的国债用于质押、抵押等担保行为则属于明令禁止之列。

不久前,在三家上市公司的大股东名单中,都出现了上海房屋维修资金管理中心的名字,而且均位列第一大股东,且均为流通股。

分析人士表示,专项维修资金是一项储备资金,只有闲置时才可以经过业主的同意进行投资,而且投资范围也仅限于风险最低的国债,连企业债都是不允许投资的,动用专项维修资金炒股显然是违规的。

## 维修资金走“绿色通道”

济南市住房维修资金管理中心近日表示,今年济南将推进全市近1200家企事业单位的维修资金建账工作,并在年底前对所有行政事业单位和70%企业完成建账。截至目前,全市684家企事业单位完成建账,涉及金额达74亿元。

去年,济南市住房维修资金管理中心与建设银行、房管部门组成联合小组,联系未建账的售房单位登门指导,融合六大房管热线协助已售公房售房单位进行建账,并形成覆盖旧小区的维修网络。

根据《山东省物业管理条例》相关规定,专项维修资金使用一般要通过2/3以上业主同意。当遇到屋面防水损坏漏雨、电梯因故障停运、消防系统故障等紧急情况时,如果再走程序可能会错过黄金维修时间。如今遇到这些紧急情况,可以走应急绿色通道!

如果电梯出现故障需要维修,由维保公司出具电梯故障证明及维修方案,经质监部门认定为需要大修后,物业公司再与维修单位签订维修合同。维修合同由济南市住宅维修资金管理中心审核通过后,维修单位就可维修。维修完毕验收通过后,相关费用可到维修资金管理中心报销。

为了方便专项维修资金应急使用,下一步济南将对应急维修通道做进一步的扩容。济南市维修资金管理中心主任张平介绍,从原先使用的三类情形,扩大到高空坠物、污水外溢、公共部位管道破裂等,而且相关使用细则也将尽快出台。

分析人士表示,破解专项维修资金使用难题,可以向保险公司看齐。如商业医疗保险,购买的人未必会生病,但生病的人却能得到相应的赔偿,也没见其他人反对。

因此,不妨把专项维修资金当作一个“保险”,每个“参保”的业主都是为了应对可能的房屋问题而花个“安心钱”。那么,相应的业主在房屋问题申请维修资金时,只要房屋问题符合相应的规定,就应该予以“理赔”。关于维修资金的使用,在质量问题上既可以按公用设施部分和房屋本体部分分开来,也可以合并使用;在使用区域上,也可以小区为单位、或者以县、市,甚至是全国统一使用。而业主们则有相应的监督、更改维修主体等权利。

有关专家指出,从大的方面说,现在的专项维修资金运作不符合“小政府、大社会”的改革方向,不如让其市场化,交给保险公司,这样既可以提高资金使用率,还有实现增值以及减少个人缴纳比例的可能。

## 上半年全国卖地1.7万亿

■ 纪睿坤 张雨馨 王玮 报道

7月30日,国土部公布上半年国土资源有关统计数据,房地产用地供应824万公顷,同比增加38.2%,大幅高于近五年同期水平。

与此同时公布的数据显示,上半年,全国土地出让合同价款已高达1.7万亿元,增幅达77.3%,亦创历史新高,其中房地产用地出让价款同比增幅超过高达90%。

“土地供应是住房供给的基础,并被认为是抑制地价、房价的有效手段”,国土部法律中心主任孙英辉表示,目前地产对流动性的依赖进一步降低,加上土地供给刚性制约,单纯依靠扩大土地供应抑制地价房价已不可能。

另外,孙英辉认为,从上半年地方财政收支看,扣除中央转移支付,部分省份已出现收不抵支情况。地方政府大规模集中推出土地和利用土地大量融资,积累财政金融风险,也加大了房地产调控难度。

## 单纯依靠扩大土地供应抑制地价

由于房地产调控的延续,过去三年的土地供应计划均未完成,但在今年上半年出现“逆转”。

根据国土部发布的上半年数据,上半年全国房地产用地供应824万公顷,同比增加38.8%,完成了年度1508万公顷的54.64%,达到今年新高。

“今年以来,各地加快住房用地供给,31个省份中仅4个住宅推地量低于去年同期,其余27个推地量均高于去年同期,北京的推地量同比上涨267%,浙江上涨121%,江西上涨99%。”孙英辉表示。

不仅土地供应量增加,且地价也随着上涨。来源于国土部数据,上半年,我国主要城市地价总体水平连续上涨,重点监测城市中二季度居住地价格4799元/平方米,同比增长61.3%,环比增长2.06%。

上海良玉投资总经理郭玉良表示,地方政府的土地饥渴营销,的确能“吊”开发商胃口,推涨地价,在土地财政的背景下,土地供应增加,并不代表地方政府会在地价上让利,地方政府在推地之初,底价定得就不低。

另外,“重点城市土地供应不足亦是事实,推出好地后,开发商拿地也更为迫切,”郭玉良如是表示。

孙英辉也认为,目前地产对流动性的依赖进一步降低,加上土地供给刚性制约,单纯依靠扩大土地供应抑制地价房价已不可能。

中国房地产业协会副会长朱中一认为,地价上来了,也将对房价上涨产生压力,在朱中一看来,土地的政策将是影响今后房地产市场的一个很重要因素,怎么完善需要认真的研究。

据其透露,中房协向中央政府建议,地方政府把土地的供应跟住房的供应计划挂钩,把稳定的房价的目标跟地价衔接起来,否则,“天价地王”频频出现,不利于市场的发展。

## 全国卖地高达1.7万亿

在上半年土地市场“量价齐涨”的背景下,全国上半年的卖地金额也处于历史高位,为1.7万亿,增幅达77.3%。

黄金湾投资集团董事长申威认为,较为火热的土地市场将会持续到下半年,一般而言,每年的三四季度才是推地高峰。

与此同时,申威表示,在地方债务不断增加的背景下,土地收入成为地方还债的一个重要来源,在国内经济增长仍然较缓的背景下,部分地方政府依靠土地市场平衡财政收支的客观需求仍然较强。

来源于国家审计署的消息,第二次全国性的地方政府性债务审计将于8月开展。据此,本次审计将摸清全国政府性债务“详单”。

国家审计署发布的《36个地方政府本级政府性债务审计结果》显示,2012年底,4个省本级、17个省会城市本级地区有55%的债务承诺以土地收入偿还。

“地方政府偿债期将近,部分地方依靠卖地平衡财政收支的客观需求仍然较强,”申威称,照此来看,今年全国卖地收入或将超过3亿。

值得一提的是,孙英辉介绍,在土地市场整体形势不错的情况下,土地市场也呈现“一线供给不足和三、四线供应过量”的分化特征,即所谓的“空城”“鬼城”与“天价地”“地王”并存的局面,开发商也亦从二、三线城市向一线城市“回归”。

在依靠土地财政平衡地方财政收入的客观背景下,申威认为,下半年,土地市场的分化,也将直接体现在地方债务审计账单上。

## 国家税务总局:收过头税害人害己害长远



展,尤其是落实好对部分小微企业暂免征收增值税和营业税等保障改善民生税政政策。

## 王雍君:支出结构调整潜力大

中央财经大学财经研究院院长王雍君表示:目前局部地区确实存在“过头税”的现象,主要是由于我国的税收是下达任务指标的形式,而不是严格意义上的依法征税。

中国的税收征管弹性较大,经济状况好的时候放松征管就会出现税收流失的现象,而经济状况差的时候会加强征管,甚至出现“过头税”。下半年税收的形势比上半年要好一些,但依然不乐观。他认为,可以通过几个途径对税收下降进行缓冲。

首先,可以对一些实施效果不佳的减税和补贴进行清理。

同时,部分地区存在应收未收的税收,特别是发达地区,征收率不是很高,有些应该收的税没有收上来,这方面还有一定的空间。此外,还可以加强对逃税和避税方面的应对。

中国在支出结构的调整方面有比较大的潜力。政府绝大部分支出是必要的,但另一方面存在浪费。比如搞一些政绩工程;政府部门运行成本偏高,财政供养的人员规模偏大等,这里面存在浪费性支出,因此应当考虑优化财政支出结构。

今年目前的财政收入不算低。近几年财政收入以两位数的速度增长,这是特殊时期的特殊状态,不能持续且不能作为参考系,目前7%-8%的增速才是正常的回归。因此未来在财政预算和财政支出方面要按照7%-8%的增速来安排。

## 中央与地方收入不平衡

王军表示,上半年,税收收入增长虽然总体低中趋升,但结构性矛盾较为突出,中央级收入和地方级收入增幅差距较大,地方级收入中房地产占比过高,地区之间收入增长不平衡。

财政部7月份公布的数据显示,上半年中央财政收入增长1.5%,由前几个月下降转为小幅增长,但比7%的预算目标低5个百分点,并低于地方收入增幅。

财政部表示,中央财政收入增速较低是因为全额或大部分属中央收入的进口货物增值税、消费税和关税,以及国内增值税、消费税等大幅下降或低增长;而地方财政收入增长,主要是前几个月房地产市场成交额大幅增加,相关地方税收相应增加。

王军所指的税收结构性矛盾还包括地方级收入中房地产占比过高。财政部7月29日发布的数据显示,房地产保有环节税收收入增速出现回落,但交易环节的收入增长快。

## 再度表态不收“过头税”

王军表示,在上半年较好地完成了各